
電容器 

  

 

電容器在電路中常以 C 表示，電容器的基本結構為兩片金屬板，中間以絕緣物質隔離而做成的電子

元件，具有儲存電荷的特性。在使用上具有使交流信號通過，隔離直流電源的功能。 

電容值越大表示對電荷的儲存能力越強，電容值的單位以法拉(F)表示。在使用上常會以 

μF(10−6𝐹)，pF(10−12𝐹)來表示較小的電容值。 

電容器的用途由於具有儲存電荷的能力，可用於諧振、濾波、振盪等電路中；由於具有使交流信號

通過，隔離直流電源的能力，理論上也不會導致功率的耗損，使用時要注意電容的額定電壓，避免

端電壓過高，使電容器損壞。 

 
                            電容器的構造簡圖 

 

由於電容器中有絶緣的電介質阻隔(如上圖)，電子很難直接穿過電容器。簡單來說，當直流電流流

過電容器時，電容器的一端會累積電子，另一端會流失電子，電容器則維持電中性，這樣的過程稱

為充電。 

            

                    RC 充放電電路                    電容充電的電壓與電流曲線 

上圖為電容充電的電壓與電流曲線，當 t=0 時，電容相當於一個電壓為零的電壓源，電源 E 要通過

內阻 r 向它充電。既然此時的電容是電壓源，所以我們可以理解它事實上是短路的，因此充電電流

的最大值。 

經過 5RC 的時間，電流已經為零，而電壓則充到近乎於 E。從此以後，流經電容的電流不會再發生

任何變化，這時的電容就起到隔絕直流電的作用。 



來源: 電世界 

那為什麼電容器可以讓交流電通過呢? 

如果把電容器接到交流電路上，由於交流電電壓的大小和方向不斷變化，電容器就會交替地充電，

放電反覆進行，此時電容器的兩極板間仍不會有電荷通過，但在交流電路中卻形成了方向和大小都

不停變化的交流電流，就像電容器能通過交流電一樣，這就是交流可以“通過”電容器的道理。 

以數學公式推論如下: 

 

 

假設一交流電流I = 𝐼0𝑠𝑖𝑛𝜔𝑡流經一電容 C，ab 兩段的電壓差為 V𝑐 =  
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電容的電壓和電流有 90 度的相位差，電容的電壓是落後電流相位 90 度。 

 

 

[容抗] 

阻抗分為兩部份: 

電阻 R (與頻率變化無關) 

電抗 X (隨著電容和電感的頻率變化而變化) 

因為流經電容和電感內的電流和電壓會有相位差，所以電阻 R 和電抗 X 不能直接相加變成阻抗，必

須用電抗和電阻的向量相加方式，如下。 

 

 

 

交流電中的電壓與電流的相位圖 



對於正弦或餘弦的交流電路較為便利的運算分析是使用複數分析，電容的電抗稱之為容抗 𝑋𝑐 ， 

電壓 𝑉0cos(𝑤𝑡) 用複數表示是 𝑉0𝑒𝑗𝑤𝑡，用尤拉表示式 𝑒𝑗𝑤𝑡 = cos𝑤𝑡+jsin𝑤𝑡,j=√−1，所以實際的電

壓和電流在複數的表示式會包含 𝑒𝑗𝑤𝑡，取實部: V(t)=RE(V𝑒𝑗𝑤𝑡)， I(t)=RE(I𝑒𝑗𝑤𝑡)，換句話說 :  

V(t)=𝑉0cos(𝑤t) = RE(𝑉0𝑒𝑗𝑤𝑡)  

I(t)=C(dV/dt) = jwC*RE[𝑉0𝑒𝑗𝑤𝑡] =RE[
𝑉0𝑒𝑗𝑤𝑡

1

𝑗wC

] =RE( 
𝑉0𝑒𝑗𝑤𝑡

𝑋𝐶 
) 

所以容抗 Z= 𝑋𝐶  = 1/wC = 
1

2𝜋𝑓𝐶
   

 

電容器總類: 

 

電容符號： 

 

 
（a）有極性之電容器 

 
（b）無極性電容器 

 

 

 

有極性的電容以 圖(a)表示 : 電解電容 

無極性得電容以 圖(b)表示 : 陶瓷電容 / 麥拉電容 / 鉭質電容 / 雲母電容 

 

名稱 圖示 備註、說明 

陶瓷電容 

 

常被用於高頻電路中。最耐溫。腳位沒有分極性。電

容量大多在 0.1μF 以下。電容量小，易被取代。 

麥拉電容 

Myler 電容 

 

以 PE 塑膠薄膜為介質製作而成，也稱 PE 電容、塑膠

電容。腳位沒有分極性。頻率高、耐壓性高。體積較

大，小型化困難。 

鉭質電容 

 

電容量最穩定，漏電損失最低，溫度影響少。 

鉭質為高污染品且為管制物料 市場規模小，生產量

小，單價最貴。長腳為正極、 短腳為負極。 

電解電容 

 

以電解質產生氧化膜為介質。長腳為正極，短腳為負

極。若正負極反接，電解電容的介質會被破壞而發熱

膨脹，甚至爆炸。使用溫度範圍最廣，靜電容量最

高。受溫度影響，電容量易產生變化、高頻的特性較

差、電容器壽命有限。 

雲母電容 

 

最耐壓、最耐溫。礦產少，價格較昂貴，無法做成大

型品。 



 

補充說明 : 

如何由電容編碼取得電容值。 

 

 

電容的編號表： 

第一位 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

第二位 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

第三位 010  110  210  310  410  510  610  710  810  910  

（表一）電容器的電容量。單位：pF。 

電容誤差以字母標示如下表： 

 ≦10pF 

≧10pF 

 J  ±5% 

B ±0.1pF  K  ±10% 

C ±2.25pF  M  ±20% 

D ±0.5pF  P  -0~+100% 

E  ±25%  S  -20~+50% 

F ±1pF ±1%  W  -0~+200% 

G  ±2%  X  -20~+40% 

H  ±2.5%  Z  -20~+80% 

（表二）電容誤差 

假設電容編號為 104M 

再對一下 電容編號表 (表一)及電容誤差 (表二)  

第一位(十位數) : 1 、 第二位(個位數) : 0 、 第三位 (指數) : 4 、第四位 (誤差) : M 

所以 編號 104M 的電容値：10 × 104 𝑝𝐹 ± 20% (𝑝 = 10−12) = 100000𝑝𝐹 ± 20% =0.1𝜇𝐹 ± 20% 

 

以此類推~ 

編號 103 電容： 3 1210 10 ( 10 )pF p   10,000pF
60.01 ( 10 )F     

編號 102 電容： 2 1210 10 ( 10 )pF p   1,000pF
60.001 ( 10 )F     

編號 472 電容： 2 12 947 10 ( 10 ) 4.7 ( 10 )pF p nF n      

 

 

 

爆電容影片:  https://www.youtube.com/watch?v=DieTW0oPZGk 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=DieTW0oPZGk


實驗步驟與數據 

項目一 : 隨頻率改變的電容值 

 

(1) 首先要了解 LCR meter 如何使用和校正！

LCR 校正.pdf

  

(2) 取一 10 pF 電容將其兩端適當連接於 LCR-819，如上圖。 

(3) 設定面版：MODE 設定為 C/D 或 C/R 兩者均可。 

(4) 設定頻率：面版按【Freq】→按面版上的數字鍵→【Enter】。 

(5) 按【START】，開始掃瞄。記錄數據 C。 

(6) 改變 LCR-819 量測頻率，重複步驟 3-4，完成表一。 

(7) 會出 電容-頻率圖。 

(8) 利用公式  𝑋𝐶  =
1

2𝜋𝑓𝐶
  算出容抗值，並填入表二 

(9) 繪出 容抗-頻率圖。  

 

 

 

頻率(KHz) 0.020 0.050 0.100 0.200 0.500 0.800 1.000 2.000 5.000 

電容値                   

頻率(KHz) 7.500 15.000 20.000 25.000 30.000 40.000 50.000 80.000 100.000 

電容値                   

表一 

 

頻率(KHz) 0.020 0.050 0.100 0.200 0.500 0.800 1.000 2.000 5.000 

容抗                   

頻率(KHz) 7.500 15.000 20.000 25.000 30.000 40.000 50.000 80.000 100.000 

容抗                   

表二 
 


